
nu este neapărat asemănătoare cu procesul 
biologic, acesta din urmă exprimat prin cele 
două mari treceri ale sale: naşterea şi moar
tea. Mersul înainte în artă se arată, dimpo
trivă, ca o acumulare, ca o cizelare continuă 
a materiei. lată un proces deosebit, presupu
nînd mult spirit analitic, critic şi de selecţie, 
cel care în ultimă instanţă poate genera noi 
descoperiri.•) 

In ceea ce mă priveşte, repet, consider că în
tregul te~aur folcloric păstrat pe teritoriul 
României este inepuizabil şi că ne of eră azi 
sugestii noi. Trebuie doar să le dăm curs, pu
nînd în acţiune acel spirit de care vorbeam. 
Fidelitatea faţă de folclor nu presupune nu
mai compunerea unor melodii sau a unor ce
lule muzicale asemănătoare intonaţiilor popu
lare. Ea ne obligă mai mult, la explorarea u
nor domenii neutilizate pînă acum, unele chiar 
nebănuite, cum ar fi spre exemplu posibilită
ţile ritmului liber, emancioat fată de canoanele 
simetriei tradiţionale; mă gîndesc, de exem
plu, la acel inefabil - despre care am vorbit 
la început - dat prin combinaţiile de două 
sau de trei note, la fiecare reapariţie a lor pri
mind noi expresii, datorită unor uşoare dife
renţe de intonaţie şi unor subtile asimetrii 
neîncadrabile în practica muzicii occidentale. 
Mai am în minte un nou sens muzical al epi
cului, aşa cum se regăseste el în zona aparent 
îndepărtată a vechilor balade şi colinde dar 
care exprimă nişte adevăruri veşnic umane. 

O altă caracteristică a continuităţii tradiţiei 
este că nu toate conexiunile se fac prin re
luarea nemijlocită a unor procedee existente 
înainte - şi „la modă", am putea adăuga. E 
posibilă şi reactualizarea unor idei schiţiate 
sau intuite de mult, într-un trecut mai mult 
sau mai puţin îndepărtat. Tot aşa, se poate 
continua tradiţia prin reluarea unor elemente 
cîndva colaterale ei şi care pot deveni speci
fice abia în momentul de faţă. ln nici un caz 
nu e vorba aici de discontinuitate - adică de 
moarte şi de naştere biologică - ci de un alt 
tip de înnodare a trecutului cu prezentul. Pen
tru că prezentul tău sau trecutul aoropiat te 
vor influenţa, fără doar şi poate, într-un fel 
sau altul. 

M-am oprit, evident, în primul rînd asupra 
anumitor idei legate de folclor şi asupra unor 
anumite modalităţi de transfigurare a aces
tuia. Un lucru e cert: folclorul (văzut în com
plexitatea sa), tradiţia enesciană şi a şcolii ro
mâneşti (oare la rîndul lor pot constitui un alt 
impuls poate echivalent cu acela al folclorului), 
precum şi practica contemporană (de cuceri
rile căreia trebuie ţinut seamă), deschid com
pozitorilor români un orizont larg al inspira
ţiei creatoare. Toate acestea au contribuit si 
pot contribui la afirmarea unei viziuni artistic.e 
proprii, personale, care să constituie un aport 
de seamă la patrimoniul culturii universale. 

"' Asupra problemei Tradiţie şi inovaţie ne vom 
referi mai pe larg într-un viitor ştudiu. 
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Specific naflonal şi universalitate 
de Lucian MEŢIANU 

La poporul român, specificul naţional s-a 
definit şi conturat de-a lungul a multor secole, 
trăite într-un peisaj geografic variat, în condi
ţii social economice aparte, avînd o cultură cu 
bogate tradiţii şi obiceiuri, de o factură psi
hică armoniQasă şi echilibrată, zămislindu-se 
astfel conştiinţa comunităţii de origine, teri
toriu, neam şi limbă, acea conştiinţă a unită
ţii sale de cultură. 

Printre atribuţiile morale fundamentale ale 
poporului român, pot fi enumerate: omenia, 
simţul măsurii, dragostea pentru dreptate, men
talitatea realistă, spiritul de toleranţă, de înţe
legere, de asemenea o anume melancolie pe 
care o găsim în doine, acea stare spirituală 
specifică a cîntecului lung, ce ne creează un 
profund sentiment al dorului, dublat de bucu
ria de 1a trăi şi încrederea în viitor. 

Plămădită la confluenţa acestui complex de 
elemente materiiale şi spirituale, opera de •artă 
este în chip natural specific naţională, poartă 
adînc irnpregruart;ă în structura sa intimă, am
prenta particularităţilor psihice ale poporului 
român. Conceptul de specific naţionial a preocu
pat în decursul vremurilor în mod deosebit pe 
creatorii şi teoreticienii noştri, precizîndu-se 
şi îmbogăţindu-se mereu. 

Astfel, au fost reţinute ca fiind caracteris
tice pentru definirea originalităţii artei şi li
teraturii române: limba, cu multiplele sale 
funcţii în formare, păstrarea, transmiterea şi 
dezvoltarea specificităţii spiritului românesc; 
inspiraţia izvorîtă din tradiţiile şi obiceiurile 
specific naţionale, precum şi prelucrarea în mo
dalităţi proprii a temelor general-umane. 

Arta populară a fost întotdeauna un izvor 
nesecat de inspiraţie pentru arta cultă. Prin 
legătura neîntreruptă între cele mai vechi tra
diţii folclorice şi sentimentul naturii prin care 
se exprimă, comuniunea sufletească o omului 
cu natura, se creează la poporur român acel 
cult al tradiţiei şi al umanului. 

Originalitatea naţională marchează amplitu
dinea şi valoarea contribuţiei pe care arta 
noastră o poate aduce patrimoniului culturii 
universale. 

Pentru ca o operă de artă naţională să de
vină universală, trebuie să întrunească mai 
multe calităţi: să se refere la întreaga lume, 
la univers privit în ansamblul său; să cuprindă 
toţi membrii colectivităţii umane, însuşirile şi 
regulile ce se pot verifica în toate cazurile. 
Exprimat mai clar, este capacitatea operei ar
tistice, de a cuprinde şi de a fi înţeleasă de 
u~ public cit mai larg cu putinţă, pe cit posi
bil, tuturor oamenilor şi tuturor timpurilor. 
Identificîndu-se cu aspiraţiile poporului său, 
cu modul său particular de gîndire şi acţiune, 
creatorul de geniu proiectează pe un plan ge
neral, etern uman, cu clarviziunea viitorului, 
o problematică specifică, dar oare interesează 
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oamenii de pretutindeni şi din totdeauna, dez
văluindu-le trăsăturile specifice neamului său, 
dezvăluindu-le din experien~a proprie trăsă
turii esenţiale ale condiţiei umane. Bach, 
Enescu, Shakespeare, Eminescu, Beetho
ven, Brâncuşi sau Ion Barbu sînt creatori uni
versali, pentru că în creaţia lor, deşi circum
scrisă unor coordonate spaţiale şi temporale ale 
unei colectivităţi, se regăsesc toţi oamenii, in
diferent de condiţia lor socială, loc geografic, 
sau moment istoric în care trăiesc. Este ade
vărat că fiecare operă de artă este ambiguă, 
conţinînd elemente de universalitate cit şi ele
mente de ordin naţional, regional local, con
cretizări ce se pot realiza pe zone din ce în ce 
mai strînse. Unele sentimente, cazuri, situaţii 
prezintă un grad de interes general, însă ele 
sînt trăite diferit de la o colectivitate la alta, 
în stare pură absolută. 

Se pune 1atunci întrebaTea: 
- In artă există cu adevărat universal? 
După cum spunea Tudor Vianu: 
- „Universal în artă reprezintă suma, sin

teza, chintesenţia contribuţiilor naţionale, tota
litatea laturilor celor mai de seamă din dife
rite creaţii naţionale, de el depind în mod 
concret-istoric valoarea şi strălucirea lor, el 
le înrîureşte permanent într-o reciprocitate 
organică". 

Unul din factorii care contribuie de aseme
nea la universaliziarea operei de artă este par
ticiparea ei la circuitul mondial de valori spiri
tuale, fiind o necesitate vitală pentru asigura
rea dezvoltării normale a artei şi literaturii. 

Convingerea mea e că în artă trebuie să vezi 
realitatea cu ochii timpului tău. Se ştie că 

tradiţia noastră folclorică are imensa calitate 
de a oferi o întreagă lume de expresii inedite. 

Avangarda Occidentului, în general ignorînd 
cele mai vechi straturi de muzică, a avut nai
vitatea să le creadă invenţii proprii. De pildă, 
mult discutata formă deschisă, o noutate şo

cantă în contextul de tradiţie cultă a Occiden
tului, o regăsim la noi perfect ilustrată în stră
vechiul „cîntec lung" sau doină, o muzică fă
cută să răspundă în mod ideal nevoii de a cîn
ta, cu sentimentul timpului infinit. 

O ultimă modă adoptată de avangarda mu
zicii noi, cunoscută sub numele de „tendinţă 

minimală" (minimalirstic tendency), urmăreşte, 

în fond, formularea imaginii artistice cu o 
extremă economie de mijloace. Darr oare, dacă 
nu mă înşel, nu acesta a fost idealul de înfăp
tuit al cîntăreţului nostru popular? De curînd 
am terminat de lucrat o piesă cu hăulituri din 
Gorj. Am găsit unele exemple avînd numai 
două durate etalon şi trei trepte de înălţime, 
selectate din ordinea armonicelor naturale. Cu 
aceste minime elemente, ţăranul nostru a creat 
un model de conexiuni neprevăzute între eve
nimente. 

Este ceea ce aş situa în zona cea mai actuală 
a cercetării muzicale. Tradiţia noastră e un 
lucru prea serios ca să rămînă asociată numai 
cu pitorescul de convenienţă al ariilor naţio
nale. Meritul şcolii româneşti din secolul 20 
este tocmai că, o dată cu Sonata a III-a pentru 
pian şi violină de George Enescu, a reuşit să 

transfere datele culturii celei mai vechi - o 
cultură anterioară mileniului cînd s-a cristali-

zat muzica Occidentului - în zonele de interes 
şi de putere de analiză ale omului contemporan 
de prietutindeni. Pot sptllile că, personal, sînt 
de acord cu toţi colegii care nu afişează direct 
produsul folcloric, cum ar fi de pildă o anume 
melodie compusă ca să sune folcloric, sau 
prelucrarea ei mai mult sau mai puţin în spi
ritul ei dat, fiind că asta ar fi, după mine, exact 
ceea ce se încadrează în termenul estetic de 
„kitsch". Sînt alături de compozitorii care au 
ajuns personal să descopere mecanismele inti
me din care e făcută o artă multimilenară cum 
e folclorul şi, cu ele, să genereze o muzică 

proprie şi totodată naţionială. Nouă, românilor, 
folclorul ne e mai la îndemînă decît altor 

popoare din Europa şi, dacă ştim să căutăm, 

avem toate şansele să ne găsim în el modele 

ideale. 

Este ceea ce, după mine, ne poate defini în 

universal. 
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